

## 威武文明之师的香江答卷

中国人民解放军进驻香港25周年纪实

25年风雨铸忠诚，25载军徽映紫荆。  
进驻香港以来，驻香港部队不负党和人民重托、忠实履行使命，出色完成以履行防务为中心的各项任务。

5年前，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察并检阅驻香港部队时强调，驻香港部队是国家主权的重要体现，是维护“一国两制”的重要力量，是维护香港繁荣稳定的重要基石。要强化政治意识、政权意识、大局意识，增强维护“一国两制”的责任担当。

驻香港部队以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，坚决贯彻习主席视察驻香港部队重要指示精神，为推动“一国两制”实践行稳致远、维护香港繁荣稳定作出积极贡献，书写了新时代我军威武之师、文明之师的合格答卷。

## 铸魂：凝聚永葆初心的忠诚信念

仲夏之夜的香港，晚风驱散了暑气。时逢周末，昂船洲营区广场上，官兵们在露天银幕前，观看香港与内地同步播出的电视剧《狮子山下的故事》。剧中“喜欢你”茶餐厅的故事，将与祖国同风雨共命运的香港同胞的生活，呈现在驻军官兵眼前。

回归祖国25年，“东方之珠”繁华依旧；守护香港25年，驻军官兵初心不改。

“作为我军一支在‘一国两制’环境下驻防的部队，政治上必须特别过硬。”驻香港部队少将政治委员赖如鑫表示，驻军始终坚持把举旗铸魂作为第一位任务，坚持从思想上政治上建设和掌握部队，不断夯实官兵听党话、跟党走的思想根基，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

在驻香港部队座座军营，从机关到基层、从将军到士兵，持续深化习近平新时代中国特色社会主义思想武装，突出学好习近平强军思想，每月雷打不动组织专题学习，每周开展“理论闯关”“金句解读”系列活动，进一步强固军魂意识，擦亮忠诚底色。

大帽山，香港最高峰，是香港市民远足登山的热门去处。行至山顶，远远就能看到大帽山军营里醒目的红色标语——“听党话 跟党走”。

许多香港市民将这里作为打卡点，当他们举起相机的那一刻，我真正明白，信仰和坚守，就是一道独特的风景。”在大帽山值勤点，驻香港部队二级上士李嘉许说。

25年来，驻香港部队官兵初心不改、信念如磐，坚决维护核心、坚决听从指挥，凝聚起奋斗强军的磅礴力量。

## 砺剑：锤炼精武胜战的香江卫士

2021年年底，一场陆海空三军联合巡逻在香江拉开序幕。

驻香港部队联合指挥所内，指挥、通信、侦



▲驻香港部队某舰艇大队组织官兵向党旗宣誓(2021年6月29日摄)。

新华社发(陈杰摄)

察、情报等各要素综合集成，不同军兵种指挥员和参谋人员紧张开展情况研判会商，完善行动预案。

随着指挥所一声令下，陆军机动梯队完成紧急出动，海军舰艇完成巡逻兵力备便和战位部署，空军直升机迅即起飞。行动中，车辆、舰艇、飞机的状态和方位实时呈现在驻香港部队联合指挥所的大屏幕上。

“习主席视察驻香港部队时强调，‘要枕戈待旦，常备不懈，扎实做好军事斗争准备，发挥定海神针作用’。”驻香港部队少将司令员彭京堂说，担负这一神圣使命，必须强化忧患意识、底线思维，立足最困难最复杂情况推进军事斗争准备，不断提高履行防务能力，着力锻造让党和人民放心、让香港同胞信任的过硬部队。

驻香港部队官兵聚焦防务使命，把每一次训练当作战斗力跃升的宝贵契机，在一次次实战化训练中，不断锤炼能打仗、打胜仗的硬核实力。

2015年，驻香港部队海军首次远航大洋。2016年，驻香港部队首次跨出国门，参加

“和平友谊-2016”中国-马来西亚联合军事演习。

2021年，驻香港部队某团防空分队深入西北大漠参加实弹演习……

近年来，驻香港部队把练兵备战的目光投向更远的平台，每年组织参加联合实兵演习、每季度开展陆海空联合巡逻演练、多次赴海外参加中外联演联训、与来访外军舰艇开展联合演练，砺兵之路越走越开阔。

特殊使命呼唤高超本领，高超本领源自艰苦磨炼。

4月中旬，香港岛附近海域浪涌滔滔、雨雾茫茫。驻香港部队某舰艇大队海上昼夜连续作业在复杂气象条件下展开，某新型护卫舰主炮射击演练、编队队形变换、抗“敌”空中打击等数十项训练内容接连上演，不断挑战参训人员和装备的极限。

“敌机两架，右舷XX，距离XX，向我近飞！”急促的战斗警报响起，舰艇作战室内荧屏闪烁，各类情报数据快速跳动。

“加强对空观察！”“主炮、对空导弹准备接收目标！”

“打击目标！”

舰长谷景涛一面指挥操纵舰艇机动，一面组织对空射击，成功将“敌机”击落。来不及庆祝，谷景涛带领战友们开始仔细评估舰载武器对敌毁伤效果。

面对如山使命，驻香港部队官兵牢记党在新时代的强军目标，着眼肩负的使命任务，突出实战实训、联战联训，坚持以上率下、从严治训，部队打仗硬功得到全面锤炼提升。

## 塑形：擦亮威武文明的金字招牌

官兵轮换进港培训前的重要课程，是纪律法规课。

成为驻香港部队正式一员前要进行基本法、驻军法以及香港法律法规考试，考核成绩优秀才能取得进港资格证。

各营区LED大屏幕滚动播放法治宣传短片，军营广播播放涉法问题解读，橱窗张贴法制漫画海报……

为了严明法纪，早在1997年进驻伊始，驻香港部队就开设了安检站，依法担负对驻

军出入境人员、交通工具及携带物品进行安检检验的职责。

规矩不松、特别过硬，源于始终如一、天天过硬。一直以来，安检站都是反映驻军严格执法、严格守法的一扇“窗口”；进驻以来，30余万台次车辆、110余万人次进出香港，都严格遵守着国家和香港有关法律法规。

“法规和纪律如同呼吸一般，已经是我们生活中的一部分。”驻香港部队某团汽车连三级军士长罗志文说。“每当看到过马路的行人向我们点头微笑，我都会一再提醒自己，我手中的方向盘代表着中国人民解放军形象。”

心中有法纪，行动有规矩。

近年来，驻香港部队着力推动治军方式深刻变革，进一步完善战备训练、警卫执勤、交通运输、出境入境等方面50余部制度规定，依法治军、从严治军的“网络”越织越密，部队管理科学性不断增强。2020年，驻香港部队某旅被中央军委表彰为“全军正规化建设先进单位”。

## 聚心：架起爱港亲民的连心桥梁

在昂船洲营区内，驻香港部队展览中心如同破浪的航船，在海岸边迎风起航。

2021年7月8日，在庆祝中国共产党百年华诞之际，驻香港部队展览中心正式建成开放。

展览中心内，名为“梦起东方”的主题展览讲述着党史、国史、军史和驻香港部队建设发展史，成为香江一处文化地标。

驻香港部队充分发挥展览中心爱国主义教育和国防教育功能，先后接待6000余人次香港各界人士参观。

“了解了这么多历史，我由衷地感到自豪。希望以后能去内地读大学，为祖国发展贡献力量。”参观展览后，一名来自香港培侨中学的学生说。

25年来，驻香港部队始终把爱港亲民、威武文明作为不变本色，军民心与心越靠越近，情与情交融愈来愈深。

为做好香港青少年工作，驻香港部队连年举办“香港青少年军事夏令营”和“香港大学生军事生活体验营”活动，累计培训学员5800多名；开展国防主题教育进校园活动，多次组织营区周边中小学学生进行专项军事生活体验，为香港青少年制服团体开展国防和军事知识讲座，有力强化了广大香港青少年的国家认同感和国防观念；此外，驻香港部队还积极组织军营开放、无偿献血、义务植树、慰老爱幼等活动。

夜幕降临，驻香港部队中环营区，年轻的士兵紧握钢枪、军姿挺拔，静静守护繁华，用实际行动践行着香江卫士的铮铮誓言。

(记者刘一诺 参与采写：姜博西、唐双山) 新华社深圳6月26日电

## 庆祝活动渐进高潮，喜庆气氛洋溢街头

香港各界多种形式抒发爱国情怀

新华社香港6月26日电(记者查文晔)香港回归祖国25周年纪念日临近，喜庆气氛越来越浓。香港社会各界近期举办了多种庆祝活动，抒发爱国情怀，表达喜悦之情。

“我和我的祖国，一刻也不能分割。无论我走到哪里，都流出一首赞歌。”悠扬的歌声与抒情的旋律拨动心弦。特区政府教育局日前邀请近年在香港学校音乐节获奖的多所中学的学生，拍摄制作《我和我的祖国》音乐录像，用音乐和歌声奏唱出真挚的爱国情怀。

教育局表示，希望学生通过欣赏和歌唱《我和我的祖国》，了解歌词的意义及歌曲中蕴含的意境，加深对中华文化的认识，培养学生的家国情怀和国民身份认同。

在九龙观塘的坪石邨，20多层高的公屋大厦天井，每一层的三面走廊都挂满五星红旗与紫荆花区旗。鲜艳的旗帜将大厦装点成红色的海洋，从地面仰望，十分壮观。相关图片与视频在网上广为传播，受到香港网友好评：“为坪石邨点赞！”“好开心见到如此动人的景象！”

在红磡道一面长160米的墙壁上，香港多个行业协会、团体发动义工画师和学校师生，用手中的画笔精心描绘出反映“香港制造”历史的图画长卷。活动历时25天，以纪念香港回归祖国25周年。

由香港青年会主办、港青能源等机构赞助的“新青年、新机遇、新发展——香港跨世代青年畅谈未来”庆祝香港回归祖国25周年青年主题论坛，近日在香港会议展览中心举行。

香港青年会主席陈凯荣表示，青年会今届理事会提出“青年阶梯行动计划”，聚集社会各界的关怀与力量，继续大力推动青年融入国家发展大局，努力为青年多搭台、多搭梯，协助青年成就个人理想。

香港各界庆典委员会近日举行了《一样的天空》电影欣赏会。这部电影是为庆祝香港特区成立25周年而拍摄的，由银都机构、英皇电影、寰亚电影及天下一电影联合出品。



影片以四个贯穿1997年至今的故事，讲述香港年轻人的成长经历，展现香港文化的艺术传承。主办方希望这部电影能唤醒每一位香港居民的内心记忆，重新回顾一同走过的风雨历程，激发香港同胞的家国情怀，增强民族复兴的历史责任感。

25日晚，由香港岛各界联合会主办的“同

心庆回归 携手开新篇”文艺晚会暨感动港岛百名优秀抗疫义工嘉许典礼在伊利沙伯体育馆举行。晚会以文艺演出的形式庆贺香港回归祖国25周年，并为在抗疫工作中作出突出贡献的百名义工颁奖。

新华社香港6月26日电(记者韦骅)距离香港回归祖国25周年纪念日还有几天时

间，喜庆的气氛已在香港街头洋溢。港岛、九龙、新界，大大小小的庆祝横幅、海报点缀着大街小巷；到了夜晚，一束束斑斓的灯光照亮这座城市的黑色苍穹。

“热烈庆祝香港回归祖国25周年”“同心庆回归 同行创未来”“砥砺奋进廿五载 携手再上新征程”……无论在高楼大厦的外

墙上，还是在道路两旁的灯柱上，抑或在悠悠行驶的叮叮车车身，一幅幅庆祝标语映入眼帘，一面面红旗在蓝天白云映衬下格外鲜艳。

夜幕降临，漫步于海边的星光大道，放眼看去，鳞次栉比的摩天大楼所演绎的海报灯光秀，让原本就灯火璀璨的维港更加五彩斑斓。一束束灯光射向天空，随着音乐的节奏舞动，与绵延的灯带交相辉映。灯光投射到水面，维港仿佛披上一层彩色外衣。

利东街是一条位于港岛湾仔的步行街，长约200米的街道汇集了餐厅、茶座、手办店等众多商铺。随着回归纪念日的临近，红色成为利东街的主要色调，由国旗与区旗交织组成的旗阵高悬于中庭，随风轻轻拂动，场面壮观，引得路人驻足观看。

湾仔区各界协会联络人李文龙告诉记者，在利东街打造“旗海”的想法早已有之，这一方案也得到了商户们的大力支持。此外，他们还将在湾仔海滨公园、维多利亚公园附近，点亮展现香港多元文化的特色灯饰，与市民共同迎接回归纪念日的到来。

一艘红帆船“停靠”在北角汇前的一处草坪。这艘帆船长约7.5米，三面红色风帆上均印着“庆祝香港回归祖国25周年”的字样。

香港东区各界协会秘书长李少榕介绍说：“香港特区成立25年，今年是一个新的起点。我们打造一艘帆船是一种祝福，希望香港将来越来越好。”

在元朗商会中学，来自25所学校的250多名师生正进行大型壁画创作。据元朗区文艺协进会副主席林碧珠介绍，该壁画长30余米，由在校师生和义工共同创作，将于28日开放给公众参观。

据悉，这幅壁画将从家国情怀、香港特色、市民齐心抗疫及民生等方面，多角度描绘作者心中的梦想家园，让市民感受社区情怀，共庆香港回归祖国25周年。